

摸家底,找问题

——中国足协发布《2020年中国省市足球发展健康指数报告》

中国足球到底处在怎样的发展阶段?这并不是一个能轻易回答的问题。日前,中国足协公布《2020年中国省市足球发展健康指数报告》,旨在用量化数据的方式给出一份答案。

这是一份对中国足球“摸家底”式的调查报告。报告围绕组织建设、竞赛建设、人才建设、场地建设四个一级指标,下设12个二级指标和29个三级指标,面向全国开展调查,最终将收到的306个地级以上城市的足球发展健康水平量化为具体数据。

报告显示,2020年中国省市足球发展总体处于较低水平,不同地区发展水平也呈现出较大差异。

全国总体水平较低

40.6分——这是报告给出的2020年中国省市足球发展健康指数的全国总得分。百分制里,这是一个不及格的分数。

组织建设、竞赛建设、人才建设、场地建设四个一级指标得分,均不超过60分。其中,得分较高的是场地建设指标,为47.2分;接下来是44.2分的组织建设指标和44.1分的人才建设指标得分;竞赛建设指标得分最低,为30.6分。

在组织建设所包含的三级指标中,“基层组织发展”得到33分,“地区足球发展规划”仅得到27.5分,反映出各城市协会在县(区)基层协会建设覆盖和地方政策出台方面的落实程度差异较大。

在人才建设所包含的三级指标中,青少足球相关指标得分相对较低,其中“足球职业教练员和社区足球指导员每年轮训人次”得分最低,仅为24.7分。

场地建设方面,“本市各类足球场地万人拥有量”表现较差。

得分最低的竞赛建设中,有5项三级指标得分低于20分。其中两项为反映职业足球发展水平的“地区梯队数量”和“每万人注册职业球员人数”。另外三项为反映女足建设的指标:“女足球队每年参加的比赛场次”、“每万人注册女子球员数量”和“地区女足球队数量”。

报告指出,上述结果表明各城市总体上在校园足球和业余足球体系建设上取得了一定成果,但在基层组织发展、区域足球发展规划出台和区域赛事数量方面的工作仍然不足,在专业人才培养、后备人才培养和职业队伍建设方面有所欠缺。

地区发展不均衡

报告显示,在6个城区人口规模1000万以上的城市中,北京市得分最高,为76.4分;重庆市得分最低,为51.2分。在22个城区人口规模在300万以上1000万以下的城市中,武汉市得到最高的75.5分,济南市和东莞市得分均低于30分。278个城区人口规模在300万以下的城市中,梅州得到82.8分,位列最高;新疆、西藏、黑龙江、吉林和青海的部分城市得分较低。

根据报告,306个地级以上城市中,得分前10位为:梅州、北京、武汉、大连、深圳、青岛、南京、成都、眉山、丽江。得分较低的城市则多集中于西部地区和东北地区。

摸清了家底,才好找到问题。报告表示,这次调查为系统性地评估中国足球发展水平提供了一套基于城市视角的解决思路。希望通过量化得分与榜单排名的形式,持续推动中国足球事业的发展。

(据新华社电)

内蒙古足球逐梦全运会赛场

草原足球 CAOYUANZUQIU

□文/本报记者 柴思源
图/本报记者 孟和朝鲁

开局仅2分零7秒,内蒙古队8号球员明干巴乙尔便打入比赛第一粒进球,整个球队的自信和士气瞬间被点燃。

7月10日,第十四届全运会群众比赛五人制足球男子甲组农村乡镇组决赛在呼和浩特市打响,来自陕西、天津、广东、内蒙古等地的8支草根球队踏上全国赛场,揭幕战在内蒙古队和湖南队之间展开。

群众比赛的赛场上同样充斥着激情和热血。凭借快攻快防和身体条件的优势,内蒙古队首战所向披靡,以9比2赢得开门红;第二轮比赛内蒙古队对阵福建队,6比2取得两连胜小组出线;第三个比赛日,内蒙古队与同样两连胜出线的天津队相遇,强者之间的较量展开,你来我往陷入长时间的拉锯战,最终双方打成2比2平;7月14日进行的小组赛交叉淘汰赛,内蒙古队对阵四川队,没有过多的试探,取得优势就迅速扩大,内蒙古队5比2轻松挺进决赛;7月16日,决赛在内蒙古队和广东队之间打响,双方展开激烈角逐,最终进入点球大战,内蒙古队蓝图打出制胜球,内蒙古队6比5收获冠军,为内蒙古拿下“十四运”首枚金牌。

“我们的参赛队伍由25人组成,有体育教师、公职人员,还有牧民,大家因为热爱足球聚在一起,为了家乡的荣耀并肩作战!”内蒙古队领队伊德尔扎那说。参赛的内蒙古队队员来自西乌珠穆沁旗夺录足球俱乐部,领队伊德尔扎那也是俱乐部的创始人。俱乐部2003年成立之初只有十几个人,如今汇聚了百余名足球爱好者,已经在锡林郭勒盟足球邀请赛、自治区五人制足球赛、全国五人制足球邀请赛等大大小小的赛事中崭露头角。“夺录在蒙古语中是‘火焰’的意思,这次参加全运会群众项目,我们就要把内蒙古人民对足球火一般的热爱和热情带到赛场上!”伊德尔扎那说。

交上请假条,忙活完手头的农活,安顿好家里的牛羊,内蒙古队的队员们从草原出发,在全国赛场上开启追梦之旅。“骄傲,激动!感觉浑身有用不完的劲儿!”14号球员呼和哈斯第一次参加五人制足球比赛,便站到了全国大赛的赛场上,他觉得是足球带给了他幸运。门将宝巴胖乎乎的,和人们印象中的高大健硕的门将形象完全不同,但却凭借敏捷的反应给了队员们十足的安全感。“我初三的时候就总看俱乐部的队员们训练,那个时候的梦想就是和他们一起征战,现在算是梦想成真了!”宝巴说。

为了全力备战,内蒙古队特别邀请了有着丰富五超联赛参赛经验的内蒙古雪狼足球俱乐部教练秦宇执教。“五人制攻防转换快,接球次数多,局域的技战术比十一人制足球更加繁琐,对球员脚下基本功和传控能力要求更高。”秦宇说。赛前一个星期,秦宇有针对性地为内蒙古队制定了训练方案,“虽然是群众队伍,但队员们的执行力和凝聚力都堪比职业运动员,这几场比赛下来不仅打出了自己的风格,也执行了教练布置的战术。”

从上一届全运会开始,群众项目的增设鼓励更多百姓广泛参与体育运动。“全国性群众足球赛事在内蒙古举办,不仅为这里的百姓提供了竞技和观赛的平台,也能带动这里的足球文化氛围。从体育大国向体育强国迈进,竞技体育‘一枝独秀’远远不够,竞技体育、全民健身和体育产业‘三箭齐发’才能不断促进全民健康。”内蒙古足协副主席兼秘书长吴刚说。

据了解,第十四届全运会群众比赛足球项目中,我区参与五人制男子甲组农村乡镇组、五人制男子甲组城市街道(社区)组、十一人制男子农村乡镇组、十一人制男子企事业单位组、十一人制女子组、沙滩足球男子组、沙滩足球女子组等7个小项的角逐。